

现代化与基层精神文明建设考察：以那坡县为例

庞哲杰 陈俊世*

广西大学法学院，广西南宁，530004；

摘要：中国式现代化须为物质文明和精神文明相协调的现代化，那坡县获得经济政策扶持的同时，需进一步根据因地制宜式发展建议，在基层党组织、基层思政教育以及风气改良与优良传统文化传承等方面集中进行制度设计与工作部署，以促进基层的现代化，全面推动中国式现代化。

关键词：中国式现代化；精神文明；因地制宜

DOI：10.69979/3041-0673.24.10.026

引言

中共二十届三中全会会上提出：“中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。必须增强文化自信，发展社会主义先进文化，弘扬革命文化，传承中华优秀传统文化。”

作为广东省直接对口的重点扶持县，那坡县近年来在物质文明层面取得了较大进步，因此，有必要对那坡县精神文明建设进行考察，促进基层精神文明建设与物质文明建设相协调，实现基层现代化，丰富中国式现代化的内涵。

1 中国式现代化的理论探索

中国式现代化的定义以及理论产生，是我国历任国家领导人与中国共产党的带领下，无数中国人的智慧结晶，它的发展历程也是我国社会发展历程的一个缩影。

第一，中国式现代化理论的初步探索时期。以毛泽东同志为核心的中国共产党在新中国成立以来长期探索和实践基础上，针对社会发展状况不断修正、修改理论体系，直至1960年毛泽东同志在《读苏联〈政治经济学教科书〉的谈话》中指出：“建设社会主义，原来要求是工业现代化，农业现代化，科学文化现代化，现在要加上国防现代化。”这是对中国式现代化的初次阐释，也是后来的“四个现代化”的由来。

第二，中国式现代化理论的初步形成时期。党的十一届三中全会后，以邓小平同志为核心的中国共产党解放思想、实事求是，不断丰富中国式现代化的内涵。1979年12月，邓小平同志会见日本首相大平正芳时指出：我们的四个现代化的概念，不是像你们那样的现代化的概念，而是“小康之家”。此后，“现代化”和“小康社会”凝练为我们党“两个一百年”奋斗目标，让中国

式现代化理论逐渐趋于成熟。

第三，中国式现代化理论的创新发展时期。党的十八大以来，以习近平同志为核心的中国共产党立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，紧扣全面建设社会主义现代化这一核心工作部署，提出一系列治国理政新理念新思想新战略。从2012年11月至今，习近平总书记提出了一系列关于“中国式现代化”的重要论述，让中国式现代化理论和内涵获得丰富和发展，也让当代中国马克思主义中国式现代化理论获得创新性发展。

第四，中国式现代化理论的全面升华时期。在中国共产党的领导下，实践探索和理论创新的互动不断深化，党的二十大报告对中国式现代化作了集中论述和深刻阐释，探索出一条发展中国家走向现代化的新路径，是马克思主义中国化的最新成果，同时也丰富了习近平新时代中国特色社会主义思想，为马克思主义中国化时代化作出重大的原创性贡献。

2 那坡县精神文明建设考察

那坡县作为深圳市的对口帮扶县之一，经济增长速度与物质满足率正在逐年提高。同时，当地基于本地现实情况，因地制宜地进行文化建设以及文化传播，让当地居民获得物质与精神双满足。经考察，那坡县精神文明建设主要集中在以下方面：

第一，制定并宣传居民公约。与其他地区的小区不同，居民公约在那坡县范围内的小区当中均有出现，小区居民会议室周边以及住宅楼道路旁的角落，均设置有居民公约宣传栏，呈现出数量多且分布广的特点。居民公约具体内容均根据所处地区具体情形通过居民会议而制定，虽有差别但精神内涵保持一致，即坚定不移地

跟随中国共产党的步伐，践行中国特色社会主义核心价值观，维护中国特色社会主义法治体系，弘扬中华民族传统美德，改善居住区域风气风貌，抵制邪教以促进科学发展等。

第二，红色文化建设。那坡县南部及西南部与越南社会主义共和国高平、河江两省接界，由于地理位置因素的影响，历史时期曾遭受邻国越南的侵略，1979爆发的对越自卫反击战中，那坡县作为据点之一，许多战士参与其中，尤其是在战争中牺牲的战士，需要后人将他们的事迹留存。当地为了纪念烈士英雄而建造了烈士陵园、英雄纪念馆、英雄纪念碑、英雄事迹长廊、英雄名单等设施，将红色文化输向全国，在保护并传承红色文化的同时，也促进基层精神文明现代化。

第三，提高民主化程度。根据那坡县人民政府公开数据显示，2020年人口数量与各民族分布统计结果为，全县共有家庭户54326户，家庭人口为159556人。汉族人口为11151人，占6.49%；各少数民族人口为160630人，占93.51%。以那坡县城厢镇达腊村为例，当地以彝族为主要常住民族，并长期生活在山区偏僻区域，因此法治建设不足，而人类社会又不可避免地产生纠纷。由此，达腊村推行“七老制度”，以该制度作为当地秩序维护体系。通过民主选举选出最有威望、妻子健在、有儿女、人品好的七个老人，称为“七老”。每当发生纠纷，“七老”就会出面会见双方，听取各自的意见后提出解决方式，最后经过民主表决形式促进纠纷解决，将日常纠纷化解在基层。这种形式是远离城镇化且稳定的小型社会所特有，因为“在变化很少的社会里，文化是稳定的……这种社会，人的行为有着传统的礼管束着”。长老统治在维持本土社会秩序的同时，也提高了基层民主化程度，密切了各民族之间的精神联系。

第四，大力推行移风易俗。风气、习俗作为某地区、某民族民众长期生活过程中形成并固定下来的、显现出一定精神面貌的惯常性做法与行动指引，深刻影响着人们的生产和生活，并经过口口相传而得到延续，呈现出地域性和稳定性。为了落实中国式现代化工作部署以及提高当地精神文明程度，那坡县首先针对习俗或习惯的改正，成立红白理事会，制定红白理事会制度，破除婚丧嫁娶中铺张浪费、愚昧落后的陋习，做到婚事新办、丧事简办，提倡核心价值观指引下的文明、健康和科学的生活方式。其次，针对社会风气的改善，成立禁赌禁

毒会，在宣传国家法律法规的基础上，走访并进行思想教育，让居民远离毒品与赌博，培育良好社会风气。

3 基层精神文明建设的建议

3.1 发挥基层党组织的领导作用

中国特色社会主义事业的蓝图规划与工作推进，均离不开中国共产党的领导，精神文明建设也是如此，偏远地区精神文明建设必须切实发挥基层党组织的领导作用。第一，针对党员队伍成员自身素质提升，要加强党员的素质培训，提高党员干部的理论知识，增强对偏远地区精神文明建设的紧迫感和危机意识。第二，针对党员队伍内部风气改善，要加强基层党组织作风建设，建立与群众紧密联系的关系网，同时自觉接受群众的监督，以自身良好风气带动基层风气建设。第三，针对党员队伍整体实践能力提高，要积极推动理论与实际相结合，将党和国家的方针与政策落实到实际工作中，带领更多的人民群众投入到基层建设中，在使基层物质文明建设获得成效的同时，推动偏远地区的精神文明建设，使两者实现协调发展。

3.2 发挥基层思政教育的内生推动力

思政教育在促进精神文明建设中发挥着无可替代的作用，偏远地区的思政教育与宣传工作更是精神文明建设的思想根基的养分。第一，基层党组织与基层行政机关要加强群众的针对性思政教育工作，大力宣传社会主义核心价值观，采用群众能够普遍接受的方式方法和平台，深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心。第二，提高基层精神文明建设的宣传力度。在新媒体时代，不同于以往速度慢、内容少等局限性，各种各样的媒体运用为各种形式的文化的传播提供了极大便捷。如利用市县级融媒体中心、快手、抖音、哔哩哔哩和微信等短视频与互动平台，宣传基层思政教育工作的相关内容，将爱国主义、集体主义和社会主义教育作为宣传重点内容之一，大力宣传弘扬民族团结精神，让更多的人从思维上加入基层精神文明建设。

3.3 持续推进风气改良与优良传统文化的传承

社会风气是一个地区精神面貌的反映，也在一定程度上是精神文明建设的晴雨表。一方面，要改正陋习及不符合社会主义核心价值观的其他行为，在尊重群众意愿的基础上，在党员干部的带领下，鼓励群众积极参与

移风易俗活动，为改善社会风气打下群众基础。另一方面，推行文明风气培育，使文明风气与基层文明建设相协调。如开展文明家庭、文明社区等评比活动，以及美丽乡村、道德模范等表彰活动，持续改善基层社会整体风气文明程度和精神风貌。同时，组织针对基层群众的思想文化培训，培养基层群众与时俱进的思想意识，让基层物质文明建设与精神文明建设协同推进。

4 结语

中国式现代化，须为符合宪法要求的物质文明和精神文明相协调的现代化，也须为全面的现代化。因此，基层地区在获得物质支持而实现物质文明进步的前提下，应采取多方面措施进行基层精神文明建设，使其与物质文明建设相协调，实现基层现代化，从而为实现全面的中国式现代化提供力量支撑。

参考文献

[1] 中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议公报[EB/OL]. 中华人民共和国中央人民政府网, https://www.gov.cn/yaowen/liebiao/202407/content_6963409.htm, 2024年9月24日访问.

[2] 人口状况[EB/OL]. 那坡县人民政府网, <http://www.napo.gov.cn/zjnp/NPJJ/t6163921.shtml>, 2024年9月24日访问.

[3] 费孝通. 乡土中国[M]. 北京: 天天出版社, 2022: 12 9.

作者简介: 庞哲杰(1998-), 男, 汉族, 广西玉林人, 广西大学法学院2023级硕士研究生, 研究方向: 宪法、行政法、思想政治教育;

陈俊世(1995-), 男, 汉族, 广西钦州人, 广西大学法学院2023级硕士研究生, 研究方向: 民事诉讼法、思想政治教育。